

湖南理工学院报

HUNAN INSTITUTE OF SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS

2024年
3月10日 第1期 总第381期
星期日 本期四版

主管:中共湖南理工学院委员会
主办:中共湖南理工学院委员会
国内统一刊号:CN43-0827/G



省委副书记、省长毛伟明看望慰问我校校长曾祥君

本报讯 1月29日下午,省委副书记、省长毛伟明看望慰问结对联系服务的中国工程院院士、中国中车首席科学家丁荣军,长江学者特聘教授、我校校长曾祥君,并通过他们向全省广大专家人才致以诚挚问候和美好祝福。

毛伟明与曾祥君等进行了座谈交流,了解最新研究成果和工作生活情况,认真听取了意见建议,并对他们为湖南高质量发展

展作出的积极贡献表示感谢。

毛伟明指出,当前我省创新发展活力迸发、发展动能澎湃,正处于加快高质量发展的关键时期,需要“科技湘军”发挥更重要的作用,也是做强“科技湘军”品牌的大好时机。希望大家继续发扬科学家精神,助力推进高水平科技攻关,助力打造高能级创新平台,助力建设高素质人才队伍,紧盯35个领域需攻克“卡脖子”技术清单大力开

展科研攻关,努力创造更多新成果、新技术、新产品,助力建设一批重大科技创新平台。

曾祥君表示,学校将聚焦湖南现代化产业体系建设和高水平科技自立自强,全力突破关键核心技术,加快科研成果就地转化,培育高素质人才队伍,持续擦亮“科技湘军”名片,为湖南高质量发展贡献更多力量。

(记者/孙敏 刘尚文 学生记者/孙昕)

奋力开创学校高质量发展新局面

学校召开2024年上学期开学工作大会

本报讯 草木蔓发,春山可望。3月5日下午,学校2024年上学期开学工作大会暨“推进学校高质量发展”处级干部学员论坛在实验实训楼17118报告厅举行。党委书记张国云讲话,校长曾祥君作开学工作报告,纪委书记谢贵辉主持大会。

当前正处学校高质量发展的关键时期,如何系统谋划、整体布局学校工作?张国云指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦高质量发展这一主题,切实加强内涵建设,实事求是解决发展中的问题,不断提升办学水平,让每个师生都能看到希望,都有成长上升的通道,推动师生成长进步与学校高质量发展同频共振,不断提高师生的满意度。

张国云从坚持问题导向,坚持系统观念,坚持和加强党的全面领导三个方面对当前工作提出了明确要求,做出了重要部署。

一是要坚持问题导向,着力破解制约学校发展的堵点难点问题。要大胆正视学校当前在改办大学、学科建设、高层次人才队伍建设、干部队伍建设、内部管理、改善民生等方面存在的问题,冷静客观,实事求是,勇于担当担责,敢于较真碰硬,把师生的根本利益放在第一位,义无反顾、脚踏实地地为师生办实事、做好事,为学校的发展办实事。二是要坚持系统观念,准确把握新形势下办学治校新要求。要跳出教育看教育,牢牢把教育的政治、战略、民生“三重属性”,要以实际行动回答好“强国建设、湖理何为”这一重大课题,要下好“先手棋”,强化前瞻思考,打好“主动仗”。三是要坚持和加强党的全面领导,确保上级决策部署和学校工作落地见效。要切实加强党的政治建设,全力抓好基层党建,纵深推进全面从严治党,扎实开展平安校园建设,为学校高质量发展提供坚实保障。



张国云强调,新时代呼唤新担当,新使命需要新作为。全校上下要牢记“为党育人、为国育才”初心使命,进一步提振精神、坚定信心,真抓实干、攻坚克难,切实加强内涵建设,圆满完成2024年的目标和任务,全面推动学校高质量发展,为办好人民满意的教育、加快推进教育强国、教育强省建设做出新的更大贡献,以优异成绩向新中国成立75周年献礼!

曾祥君作开学工作报告。他充分肯定了学校2023年各项工作成果,并对全校师生的辛勤付出表示真诚感谢。

曾祥君指出,2024年是实现“十四五”规划目标任务,提升学校办学层次、扩大办学影响的关键一年。学校将今年定为“内涵建设年”,以“创大申博”为目标,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,紧扣“七个岳阳”建设目标,深化与地方政府、企业的合作,推进科技成果转化和应用,切实提高服务地方经济社会发展的能力和水平;四是要强化学校内部管理,进一步激发办学活力。要实现管理提效、校园提质、服务提标,大力破除体制机制束缚,将改革的力度、发展的速度、办学资源的承载力、师生

队伍的满意度有机结合,推动学校各项事业持续健康发展。

会上,校党委委员、副校长徐振祥宣读了2023年度二级单位目标管理考核结果及《2023年度党建与思想政治工作先进单位》和《2023年度二级单位目标管理考核A等单位和党建与思想政治工作先进单位》颁奖决定。

在“推进学校高质量发展”处级干部学员论坛环节,培训班9个组的学员代表分享了心得体会,为学校高质量发展积极建言献策。

会议还传达了全省高等教育高质量发展专题会议、2024年全省教育工作会议精神。

全体在家校领导,离退休老领导,全校副处级以上干部、教研室主任、实验室主任、二级单位行政秘书、省党代表,省市人大代表、政协委员,学校各民主党派支部负责人参加会议。

(学生记者/龙龙 叶叶 何雪云 曾艺坤)

本报讯 3月7日上午,党委书记张国云主持召开党委理论学习中心组2024年度第二次集中(扩大)学习会,集体学习研讨习近平总书记关于解放思想的重要论述。

中心组成员谢贵辉、徐振祥、丁跃尧、刘长辉、汤福球分别作中心发言。

谢贵辉强调,要处理好解放思想与实事求是的关系,解放思想要立足于实事求是,不能脱离学校的具体实际,只有充分认识当前的实际问题才能更好地解放思想。

徐振祥强调,解放思想是为了更好地统一思想,是为了更好地寻求发展信心,是为了更好地鼓励、探索和实践,是为了更好地推动高质量发展。学校当前发展要着重做好四个统筹,即统筹好“稳”和“进”、“守”和“创”、“上”和“下”、“内”和“外”这四对关系。

丁跃尧强调,解放思想要正本清源,用马克思主义尤其是中国化时代化的马克思主义武装师生头脑。解放思想与统一思想相辅相成,思想统一了才能最大限度凝聚改革共识,形成改革合力。

刘长辉强调,解放思想要以目标为导向,推动学校高质量发展;以问题为导向,推动人事制度改革;以实干为导向,推动工作作风改进。

汤福球强调,解放思想首先要强烈的问题意识,当前最大的问题说到底就是发展的问题。

张国云作学习小结。他指出,党的十八大以来,习近平总书记围绕解放思想作出一系列重要论述,指引全党以新的思想解放不断推进和拓展中国特色社会主义的伟大实践。全校各级党组织和领导干部要联系实际,围绕学用党的创新理论,转变工作作风,树立和践行正确政绩观,提升自身能力素质,深入贯彻落实开展集中学习研讨,进一步提升思想认识,树立实干实绩导向。

张国云强调,统一思想,凝心聚力,是推进学校当前工作的前提。要客观分析当前存在的问题,实事求是探讨解决问题的思路与办法,努力形成让广大师生认同的“最优方案”。解放思想要求我们摒弃既往的惯性思维,以发展为中心,不断创新观念,研究新情况,解决新问题。解放思想要求我们一切从学校发展和广大师生的利益出发,脚踏实地地为师生办实事、做好事,为学校的发展办实事,聚焦实效,奋力推进学校事业高质量发展。

会上,中心组成员王庆华领学了有关内容,党委中心组成员及各二级党组织书记参学并进行了交流研讨。

党委理论学习中心组举行2024年度第二次集中(扩大)学习

学校以“优秀”的成绩通过全省“三全育人”综合改革试点高校结项验收

本报讯 近日,中共湖南省委教育工作委员会、湖南省教育厅公布了湖南省“三全育人”综合改革试点单位结项结果,我校以“优秀”的成绩高标准通过结项。

自2019年获批为湖南省“三全育人”综合改革试点高校以来,学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,紧紧围绕立德树人根本任务,把思想政治工作融入育人全过程,在试点实践中,学校以党的领导统领全校各方面的育人资源和育人活力,逐渐形成了以“爱育”为统领,以家国情怀培育为旨归,广大教职员工用爱育人,广大学生用心体悟、用爱回馈的多元主体协同互动育人体系,产生了良好的育人成效。

三年来,近100人参与“西部计划”,8名大学生获评“中国大学生自强之星”。在“守护好一江碧水”的实践中,万名青年志愿者全面动员,130余个学生团体全员集结,累计开展志愿服务活动达1600余场次;在省运会、省残运会、马拉松等活动中,万余名志愿者挺身而出;洞庭湖湿地保护志愿者协会连续3

年入选世界自然基金会“湿地使者”行动,古建筑志愿服务团队获全国志愿服务竞赛金奖。近五年,学校先后4次被评为“全国大学生社会实践工作先进单位”,1360余名大学生报名参加西部计划,近半数以志愿者服务期满后选择扎根西部地区工作。据统计,目前全校共有网上注册志愿者19600余人,累计向社会提供服务38万余小时。5年有22名大学生无偿捐献造血干细胞,学校两次荣膺全国无偿献血促进奖。其中三名学生携手捐献造血干细胞入选“2021年度湖南十大教育新闻人物”,以“爱心育人”为内核的三全育人成效彰显。

“三全育人”综合改革试点工作是为了深入贯彻全国教育大会精神,落实《中共中央国务院关于全面加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》,充分发挥高校在“三全育人”中的主体作用,整体提升高校思想政治工作质量而开展的。此次评选旨在通过建立一批“三全育人”综合改革试点单位,探索形成一批可借鉴、可复制、可推广的典型经验。(学生记者/孙昕)

凝心聚力 奋发前行 推进学校事业高质量发展

学校举行处级干部专题培训班

本报讯 风雪迎春,踌躇满怀。1月21至22日,“凝心聚力、创大申博,推进学校高质量发展”处级干部专题培训班在实训大楼17118会议室举行。校长曾祥君作主旨报告,副校长徐小立、汤小红、丁跃尧分别就分管工作做专题报告,全体副处级以上干部参加培训。

曾祥君以《凝心聚力,创大申博,推进学校高质量发展,努力办人民满意的大学》为题,对办什么样的“人民满意的大学”作了系统论述。曾祥君指出,当前,党和国家事业发展对高等教育的需要,对科学知识和优秀人

才的需要,比以往任何时候都更为迫切。从经济社会发展发展来看,无论是世界范围的现代化进程、中国式现代化建设,还是湖南及岳阳经济社会发展,都对“办人民满意的大学”提出了新要求,体现了社会各界的新期待。

曾祥君强调,我校“创大申博”是“办人民满意的大学”的客观要求,第一,国家战略的实施需要高水平大学来服务;第二,区域经济社会高质量发展需要高水平大学来支撑;第三,湖南高等教育布局需要在湘北地区建一所大学来优化。

徐小立重点围绕内涵建设和学

校改办大学等问题,汤小红重点围绕学校学科建设等问题,丁跃尧重点围绕学校信息化建设等问题作了深入细致的专题报告。

张国云在主持时强调,2024年是学校实现创大申博目标的关键之年,举办此次专题培训班,具有重要的现实意义。本次培训主题,既贯彻了党和国家对高等教育的发展要求,又结合了我校“创大申博”的实际需要。全体参训人员要按照习近平总书记“以更大力度办教育、兴科技、育人才”的要求,围绕“一个关键词”,做到“四个聚焦”,结合本次培训班,结合

新形势下高等教育的发展方向,结合学校当前的办学实际,开展理论务虚,进一步提振精神、增进动力,明晰思路,增强发展活力,努力为学校高质量发展作出更大的贡献。

22日全天,全体参训人员分成8组,聚焦培训班主题,围绕校领导工作报告,结合各自工作开展了热烈深入讨论。大家纷纷表示,通过培训与讨论,进一步明确了使命与任务,明晰了思路与路径,大家将坚定信心,迎难而上,以更加饱满的热情和忘我的工作为成功实现“创大申博”目标奋力拼搏,推进学校事业高质量发展。(苑宣)

我校俄罗斯籍专家伊利亚·契什科夫荣获2023年度“潇湘友谊奖”

本报讯 2月5日,2023年度“潇湘友谊奖”颁奖仪式在长沙举行。省政协副主席李会见了2023年度获“中国友谊奖”专家,并为“潇湘友谊奖”获奖专家颁奖。我校俄罗斯籍外教伊利亚·契什科夫凭借其卓越的贡献荣获该奖项,并作为获奖代表发言。

伊利亚·契什科夫,俄罗斯籍,毕业于格林卡国立音乐学院,拥有丰富的艺术背景和深厚的教育经验。自2012年任职湖南理工学院音乐学院以来,他以其精湛的钢琴技艺和卓越的教学能力,为学校的音乐教育事业作出了显著贡献。他不仅致力于钢琴艺术指导与演出工作,还积极促进中俄文化交流和教育工作,为湖南乃至中国的教育事业注入了新的活力。

(符婷)

万长林教授入选湖南省2023年度芙蓉教学名师

本报讯 近日,湖南省教育厅发布了《关于公布湖南省2023年度芙蓉计划芙蓉教学名师入选人员名单的通知》(湘教通[2023]388号),我校万长林教授入选湖南省2023年度芙蓉教学名师。这是我校高水平师资队伍建设的又一硕果,彰显了我校落实人才培养中心地位的成效。

万长林教授是我校美术与设计学院教授、院长、博导(兼)、硕导。是湖南省“121”工程人才,湖南省优秀教师,湖南省优秀研究生团队负责人。兼任全

国艺术专业学位研究生教育指导委员会艺术设计专家、联合国教科文组织国际陶艺学会会员、中国工艺美术学会理事、中国高等教育学会美育专业委员会理事、湖南省人民政府学位委员会第六届艺术学科评议组成员,国家一流学科建设点负责人,国家教学成果奖评审专家、国家社科基金艺术学项目、教育部长江学者奖励计划等评审专家。主持国家和省级项目15项,主持省级一流课程21门,获省教学成果奖二等奖2项、三等奖1项,省级优秀硕士生导师,省级优秀硕士论文指

导老师。

“芙蓉计划芙蓉教学名师”是根据《湖南省省级人才管理办法(试行)》等文件精神,是我省实施的人才强省战略,面向全省普通高等学校、普通中小学、中等职业学校、幼儿园和特殊教育学校在职专任教师实施的,旨在培养造就高水平教学名师的引领性工程。芙蓉计划教学名师于2019年开始实施,其遴选坚持突出教育教学一线工作实绩,突出候选人的政治和师德表现,侧重考察教育教学和育人实绩的省级人才项目。

(苑宣)



3月5日,我校庆祝三八国际妇女节女职工系列活动在南区教工活动中心三楼302室举办。本次活动由湖南理工学院工会主办。本次活动以“春日草帽”为主题,开展“帽美如花”传统绢花草帽制作活动。活动以我国传统工艺——绢花为灵感,颇有巧思地提出用各色各式的绢花来装饰单色的草帽,邀请女职工职工们翘起春光,共赴春日,用自己的慧心与巧思为普通的草帽赋予个人的特色。